

На правах рукописи



Трифонов Александр Вячеславович

**ЦЕРКОВНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ Г. ТЮМЕНИ
В XVIII–НАЧАЛЕ XX вв.**

5.6.1. Отечественная история

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Челябинск – 2025

Работа выполнена на кафедре истории Института социально-гуманитарных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

Научный руководитель –

Кружинов Валерий Михайлович
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории ФГАОУ
ВО «Тюменский государственный
университет»

Официальные оппоненты:

Конюченко Андрей Иванович доктор
исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории России и
зарубежных стран ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный
университет»

Конев Алексей Юрьевич кандидат
исторических наук, ведущий научный
сотрудник Института проблем
освоения Севера ФГБУН
«Федеральный исследовательский
центр Тюменский научный центр
Сибирского отделения Российской
академии наук»

Ведущая организация –

ФГБОУ ВО «Южно-Уральский
государственный гуманитарно-
педагогический университет»

Защита состоится «23» мая 2025 г. в 14 часов, на заседании диссертационного совета 24.2.437.04 при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» (по адресу: 454080, г. Челябинск, пр. им. Ленина, 76, ауд. 1007).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке и на сайте Южно-Уральского государственного университета: <https://www.susu.ru/ru/dissertation/24243704-d-21229813/trifonov-aleksandr-vyacheslavovich>

Автореферат разослан «___» апреля 2025 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Мирошниченко

М.И. Мирошниченко

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. На протяжении столетий Россия развивалась как многонациональное государство, в котором сосуществовали религиозные конфессии и поддерживались различные культурные ценности. Огромную роль в исторических судьбах страны сыграла Русская православная церковь (далее РПЦ), активно проявившая себя в сфере образования и миссионерства, воспитания нравственности и благотворительности. Многие столетия она являлась связующим звеном между государством и обществом, выступала как духовный центр многонациональной России.

Интерес к истории РПЦ остается важным в научном сообществе, учитывая значимость поддержки и развития диалоговых связей между народами и религиозными конфессиями современной России. РПЦ внесла значительный вклад в освоение Урала, Сибири, Дальнего Востока, других регионов России, в развитие духовной культуры местных народов и приобщение их к православным ценностям.

Для организации продуктивного взаимодействия между государством, обществом и православной церковью необходимо исследование форм устройства, направлений и методов работы церковно-государственных и церковно-общественных учреждений на всех этапах их истории, в том числе на региональном, субрегиональном и локальном уровнях. Обращение к этим вопросам имеет важное научное и практическое значение, позволяет сформулировать теоретические обобщения и выводы, предложить рекомендации, которые могут быть востребованы в современной общественно-политической и духовной жизни России.

Особый интерес в этой связи приобретает изучение истории РПЦ на материалах отдельных населенных пунктов и религиозных общин, анализ которых расширяет исследовательское пространство проблемы, ее источниковую базу, дает возможность реконструировать общее и особенное в деятельности религиозных структур, их взаимодействие на разных направлениях культурно-духовного пространства.

Необходимо проанализировать новый комплекс неопубликованных документов, который поможет устранить пробелы в изучении взаимоотношений государства, церковных учреждений РПЦ и народов России.

Степень изученности темы. В историографии темы можно выделить условно три этапа: досоветский (XVIII в. – 1917 г.), советский (1917–1990 гг.), новейший (начало 1990-е гг. – первая четверть XXI в.). Для достижения объективной картины важно иметь ввиду, что история создания и деятельности церковных учреждений Тюмени в Синодальный период не может быть

представлена в отрыве от истории РПЦ и Тобольской епархии (Сибирской, затем Тобольской).

Досоветский этап изучения истории Сибири и церковной истории в рамках отечественной историографии XVIII в. был тесно связано с деятельностью Академических экспедиций (1733–1743 гг. и 1768–1774 гг.), в состав которых входили видные историки страны. Следует выделить творчество академика Г.Ф. Миллера, прежде всего, его труды¹, посвященные историческому прошлому Сибири XVI–первой половины XVIII вв., где он привел ценнейшие источники по истории края: царские грамоты, воеводские отписки, выписки о церквях и монастырях, в том числе о строительстве первых сибирских храмов. Изучение религиозной ситуации в Сибири продолжил академик П.С. Паллас. Итогом его деятельности стал труд, в котором, в частности, содержится фактический материал о вероисповеданиях коренных народов Сибири и миссионерской деятельности духовенства Сибирской епархии².

В первой половине XIX в. в историографии начинается систематическое изучение истории РПЦ и ее структур в Сибири церковными исследователями³. В это время появляются труды архиепископа Филарета (Гумилевского), митрополита Макария (Булгакова). Так, многотомный труд епископа Амвросия (Орнатского) содержит подробные сведения о жизни церковных иерархов в Сибири, он положил начало разработки биографического жанра в церковной историографии.

Демократический взгляд в историографии истории РПЦ нашел отражение в работе А.П. Щапова «Русский раскол старообрядства»⁴. Несомненной заслугой историка является то, что он впервые оценил церковный раскол в России как социальное явление, отразившее протест против крепостного гнета, следствием чего стало массовое бегство крестьян в Сибирь и их активное участие в освоении края.

Для второй половины XIX–начала XX в. характерно сосредоточение исследователей церковной истории в духовных учебных заведениях. Результатом многолетней работы стали труды профессоров А.П. Добролюбского⁵ и П.В. Знаменского⁶, в которых затрагивается Синодальный период в истории РПЦ, в том числе, освещается история создания и деятельности духовных учебных заведений в Тобольской епархии. В

¹Миллер Г.Ф. История Сибири. Описание Сибирского царства и всех произошедших в нем дел, от начала а особенно от покорения его Российской державе по сии времена. СПб., 1750.

²Паллас, П.С. Путешествие по разным местам Российского государства. Ч. 2. Кн. 1. СПб., 1786.

³Филарет (Гумилевский). История Русской Церкви: Периоды 1–5. М., 2001; Макарий (Булгаков). История русской церкви. Кн.6. М., 1996; Амвросий (Орнатский). История Российской иерархии. В 6 ч. М., 1807–1815.

⁴Щапов А.П. Русский раскол старообрядства. Т. 1. СПб., 1906.

⁵Добролюбский А.П. Руководство по истории русской церкви. М., 1893.

⁶Знаменский П.В. История Русской церкви. М., 2002.

послеформенный период выходит ряд работ по истории РПЦ и ее отдельных структур (П.И. Георгиевский, И.Н. Корсунский, Е.Д. Максимов)⁷.

Для нашего исследования важное значение имеют, прежде всего, труды историков, работавших с сибирскими материалами и жившими в Сибири. Так, в статьях И. Ксенофонтова⁸ приводится фактический материал о создании и финансировании церковных школ и училищ в XVIII–начале XX вв. в Тобольской губернии, в том числе в Тюмени. Представляет интерес труд В.К. Андриевича⁹, в котором содержатся сведения об освоении новых территорий, строительстве городов, культурной и религиозной жизни Сибири XVI–середины XVIII вв. Специальному изучению вопросов, связанных с открытием сибирских епархий и жизнью духовенства в XVII–XVIII вв. посвящены труды П.Н. Буцинского¹⁰, И.М. Покровского¹¹ и А.И. Сулоцкого¹². Впервые история ряда церковных учреждений Тюмени нашла отражение в публикациях известного сибирского исследователя Н.А. Абрамова, посвященных становлению и развитию Тобольской епархии, жизнеописанию ее иерархов, истории церковного строительства, в том числе созданию тюменских приходских храмов и Троицкого монастыря¹³.

На рубеже XIX–XX вв. историками-краеведами был выявлен значительный фактический материал, который был опубликован в «Тобольских епархиальных ведомостях». Статьи писали тюменские клирики: миссионер из Вознесенского храма священник К. Беллюсов (более 10 статей о миссионерстве), священник З. Козлов (более 10 статей о Кондинском монастыре и миссионерстве на Севере Тобольской губернии), протоиерей Вознесенского храма И. Тихомиров (статьи о миссионерстве), протоиерей Александровской домовой церкви И. Лепехин (статьи о Спасской церкви); некрологи, в том числе, о духовенстве писал священник Ильинской церкви А. Коровин. Большое количество работ опубликовали священник Крестовоздвиженского храма М. Зверев и протоиерей К. Машанов.

Завершающим в дореволюционной историографии проблемы стал труд П.М. Головачева «Тюмень в XVII столетии»¹⁴, в котором он опубликовал ряд ценных первоисточников из архива Министерства юстиции. Научный интерес составляет как вводная статья автора, так и материалы дозорных, таможенных,

⁷Георгиевский П.И. Призрение бедных и благотворительность. СПб., 1894; Корсунский И.Н. Русская благотворительность. М., 1893; Максимов Е.Д. Происхождение нищенства и меры борьбы с ним. СПб., 1901.

⁸Ксенофонтов И. Об учреждении русских духовных училищ при архиепископе Антонии (Знаменском) // Тобольские епархиальные ведомости. 1885. № 23–24. С. 521–543.

⁹Андриевич В.К. История Сибири. СПб., 1889.

¹⁰Буцинский П.Н. Открытие Тобольской епархии и первый Тобольский архиепископ Киприан (рус.) // Вера и разум: журнал. № 21. Харьков, 1890.

¹¹Покровский И.М. Русские епархии в XVI–XIX вв., их открытие, состав и пределы. В 2 т. Казань, 1897.

¹²Сулоцкий А.И., протоиерей. Сочинения в 3-х томах. Т. 2. О Сибирском духовенстве. Тюмень, 2000.

¹³Абрамов Н.А. Город Тюмень: из истории Тобольской епархии. Тюмень, 1998.

¹⁴Головачев П.М. Тюмень в XVII столетии. М., 1903.

«строительных», хлебных и соляных книг. Для представления о картине общественно-экономической жизни Тюмени XVII в. показан состав населения, раскрыты данные о первых храмах Тюмени, о строительстве в начале XVIII в. Благовещенской церкви.

Таким образом в XVIII–начале XX вв. была заложена основа изучения истории церковных учреждений Сибири, прежде всего Сибирской и Тобольской епархии, вместе с тем по церковной истории Тюмени было представлено ограниченное количество фактических материалов и аналитических результатов.

Советский этап развития историографии исследуемой темы приходится на время, когда РПЦ осуществляла свою деятельность в условиях, доминирования марксистско-ленинской атеистической идеологии.

В 1917 – середине 1920-х гг. продолжили свою деятельность региональные историки дореволюционной школы, на местном уровне продлилось изучение истории РПЦ исследователями, объединенными в Тюменское общество научного изучения местного края. Так, В.Г. Молодых,¹⁵ А.К. Серебренников¹⁶ в ряде публикаций, используя документальный материал, впервые рассмотрели вопросы храмовой иконописи в Тобольске и Тюмени и осветили проблемы строительства ряда тюменских церквей.

В конце 1920 – середине 1950-х гг. в изучении истории РПЦ возник определенный вакуум, число публикаций по данной тематике значительно сократилось. Работы этого времени отличала критическая заостренность в оценке деятельности церкви. В 1930 г. вышла монография Н.М. Никольского «История Русской церкви»¹⁷, в которой автор на большом фактическом материале показал служебную роль РПЦ по отношению к государству, он не избежал штампов в характеристике церковных учреждений как «паразитических организаций». И.И. Огрызко было представлено первое в советской историографии специальное монографическое исследование, посвященное миссионерской деятельности РПЦ в Западной Сибири, сформулирована концепция насильственной христианизации народов Сибирского Севера¹⁸.

В 20–50-е гг. XX в. вне рамок советской историографии в эмиграции на Западе вышли труды русских историков по истории РПЦ – А.В. Карташева¹⁹ и Н.Д. Тальберга²⁰. Из-за отсутствия доступа к архивным источникам и

¹⁵Молодых В.Г. Материалы к истории иконописания в Западной Сибири // Записки Тюменского общества научного изучения местного края. Тюмень, 1924. Вып. I. С. 158–164.

¹⁶Серебренников А.К. Историко-археологическое обследование Тюменского Благовещенского собора // Записки тюменского общества научного изучения местного края. Тюмень, 1924. Вып. I. С. 145–153.

¹⁷Никольский Н.М. История русской церкви. М., 2010.

¹⁸Огрызко И.И. Христианизация народов Тобольского Севера в XVIII в. Л., 1941.

¹⁹Карташев А.В. Очерки по истории русской церкви. В 2-х т. М., 1992.

²⁰Тальберг Н. История Русской церкви. М., 1997.

использования только опубликованных материалов историки-эмигранты столкнулись с затруднениями в изучении истории РПЦ на уровне регионов или конкретных епархий. В 1940–1960 гг. там же были опубликованы работы крупного историка церкви И.К. Смолича. Известен его монументальный труд «История Русской православной церкви. 1700–1917 гг.», выполненный на основе огромного корпуса архивных источников, где среди прочих приводятся сведения об церковных иерархах в Сибири, административном делении Тобольской епархии, первых школах губернии²¹.

В 1960-х гг. выходит ряд работ региональных ученых, в которых они затрагивают отдельные аспекты церковной истории. Так, в статье Д.И. Копылова, впервые рассматривается участие тобольских семинаристов в общественно-политической жизни края в начале XX в.²² В 1968 г. увидела свет многотомная «История Сибири»²³. По своему научному уровню труд имел не только региональное, но и общесоюзное значение. Во 2-м томе впервые в отечественной историографии история РПЦ была рассмотрена в контексте ее участия в колонизации Сибири, наряду с государством.

В 1970-х гг. особое внимание уделяется просветительско-миссионерской и экономической деятельности РПЦ в Сибири. В фундаментальной работе Н.А. Миненко подробно освещена история христианизации автохтонов Северо-Западной Сибири в XVIII – первой половине XIX вв. и обоснован тезис о преимущественно ненасильственном характере этого процесса, кроме того, автор уделила внимание жизни священства данного региона²⁴. В обобщающей монографии А.Н. Копылова, посвященной культуре Сибири XVII – начала XX в. автор отметил важное значение государственных реформ Петра I в области образования, в том числе духовного, подробно изучил становление и развитие светских и духовных школ в Тобольской губернии²⁵. Вопросы истории хозяйства и землевладения сибирских монастырей XVII–XVIII вв. были всесторонне рассмотрены Л.П. Шороховым²⁶.

Новым объектом изучения стала история русского сибирского церковного зодчества, в том числе, в Тюмени. Эта тема нашла наиболее полное отражение в публикациях В.И. Кочедамова²⁷ и С.В. Копыловой²⁸. Вопросы

²¹Смолич И.К. История русской церкви. 1700–1917. Т.8. Ч.2. М., 1997.

²²Копылов Д.И. Нелегальные рукописные журналы тобольской учащейся молодежи в годы первой русской революции // Земля Тюменская: Сб. Тюменского областного краеведческого музея. Тюмень, 1965. Вып. 4. С. 64–74.

²³История Сибири с древнейших времен до наших дней / Под ред. А.П. Окладникова. Т. 2. Л., 1968.

²⁴Миненко Н.А. Северо-Западная Сибирь в XVIII-первой половине XIX в. Новосибирск, 1975.

²⁵Копылов А.Н. Очерки культурной жизни Сибири XVII – начала XIX в. Новосибирск, 1974.

²⁶Шорохов Л.П. Корпоративно-вотчинное землевладение и монастырские крестьяне в Сибири в XVII–XVIII вв. Красноярск, 1983.

²⁷Кочедамов В.И. Первые русские города Сибири. М., 1978.

²⁸Копылова С.В. Каменное строительство в Сибири. Конец XVII–XVIII в. Новосибирск, 1979.

исследования строительства храмов были продолжены в книге Б.А. Жученко и С.П. Заварихина, в которой авторы особое место уделили постройке тюменских деревянных храмов в конце XVI–XVII вв. и возведению каменных соборов в XVIII–XIX вв.²⁹. Они отметили, что первоначально церкви строились по инициативе властей. Исследователи рассмотрели архитектурный стиль городских храмов.

Новейший историографический этап (90-е гг. XX в. – первая четверть XXI в.) приходится на постсоветский период. Он характеризуется сменой политического режима и отказом от идеологических постулатов прежних лет. В связи с празднованием 1000-летия Крещения Руси усилился интерес исследователей к изучению истории церкви. Доступность архивов позволила представителям региональной историографии открыть ранее неизвестные страницы духовной жизни РПЦ и ее структур. Все эти изменения усилили интерес к церковной истории.

Особый вклад в разработку вопросов церковного права и истории РПЦ внес протоиерей В.А. Цыпин³⁰. Интерес представляет его работа «История Русской Православной Церкви: Синодальный и новейший периоды. 1700–2005», где он рассмотрел важнейшие этапы истории РПЦ, показал сущность церковной реформы Петра I, направленной на подчинение церкви государству в рамках формирования абсолютной монархии.

Вопросы социокультурного облика священнослужителей РПЦ были освещены в докторской работе А.И. Конюченко, он исследовал численность духовенства, источники доходов, демографические характеристики и сделал вывод о дезориентации клириков, которые не смогли ответить на поставленные временем вопросы, в сложной обстановке социальной напряженности в начале XX в.³¹.

Для конца XX в. характерна дифференциация тематики трудов по истории РПЦ: проявляется интерес к социальной, миссионерской и просветительской деятельности. В это время появляются монографии и диссертации по истории РПЦ не только центра, но и Поволжья, Урала, Сибири.

Историческому опыту социального служения православной церкви в регионах России посвящены работы Н.А. Дойниковой³², С.Г. Зубановой³³, В.В.

²⁹Жученко Б.А., Заварихин С.П. Тюмень архитектурная. Свердловск, 1984.

³⁰Цыпин В.А. Церковное право. М., 1994; Цыпин В.А. (протоиерей). История Русской Православной Церкви. Синодальный и новейший периоды. 1700–2005. М., 2012.

³¹Конюченко А.Н. Православное духовенство России во второй половине XIX – начале XX в.: дис. ... докт. ист. наук. Челябинск, 2006.

³²Дойникова Н.А. Социальное служение православной церкви во второй половине XIX начале XX веков (на материалах Вологодской епархии): автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2006.

³³Зубанова С.Г. Социальное служение Русской православной церкви в XIX в.: дис. ... докт. ист. наук. М., 2002.

Реутова³⁴, А.В. Штепы³⁵ – в них церковные учреждения исследуются во взаимодействии с государством и обществом, а также рассматриваются отдельные духовные персоны.

Особое внимание на судьбу старообрядцев и борьбу с расколом в Западной Сибири было обращено в коллективном труде «Очерки истории Тюменской области»³⁶, вышедшей под редакцией В.М. Кружинова.

Роль православного духовенства в развитии системы образования и просвещения, в создании учебно-педагогической литературы в Тобольской губернии раскрывается в работах Н.С. Половинкина³⁷ и А.В. Чернышева³⁸. М.С. Яблоков, рассматривая в своей диссертационной работе тему церковного образования в регионе, отмечает роль законоучителей и купцов-благотворителей³⁹. Исследование социальной деятельности духовенства Тобольской епархии, его материальное положение и быт, а также уровень образования нашли отражение в диссертации Е.Б. Макарчевой⁴⁰.

Изучение общественной активности церковных учреждений было представлено в работе Л.Н. Харченко⁴¹. Он показал сотрудничество иерархов РПЦ края и органов власти на местах, что, по мнению исследователя, создало благоприятные условия для успешной деятельности православных обществ и братств епархии, в числе которых выделялось Братство Димитрия Солунского.

Система управления монастырями урало-сибирского региона была подробно освещена в работе М.Ю. Нечаевой⁴². В диссертации С.Н. Щербич, посвященной тюменскому Троицкому монастырю автор рассмотрела социальный состав монашества и его численность, монастырский быт, уровень образования монахов, также показала роль монашества в социальной жизни города⁴³.

³⁴Реутов В.В. Социальное служение Церкви в XX веке (на материалах Курской епархии): дис. ... канд. ист. наук. Курск, 2006.

³⁵Штепа А.В. Социальное служение Русской православной церкви во второй половине XIX – начале XX веков: на мат-лах Калужской епархии: дис. ... канд. ист. наук. Калуга, 2005.

³⁶Очерки истории Тюменской области / отв. ред. В.М. Кружинов. Тюмень, 1994. С. 75-79.

³⁷Половинкин Н.С. Культурно-исторические предпосылки учреждения в Сибири духовной семинарии // Религия и церковь в Сибири. Сборник научных статей и документальных мат-лов. Вып. 6. Тюмень, 1993. С. 9–15.

³⁸Чернышов А.В. Религия и церковь в Тюменском kraе: Опыт библиографии. В 3 ч. Тюмень, 2004; Он же. Протестантские религиозные течения XX–XXI веков в Западной Сибири: историография, библиография, документы. Тюмень, 2005; Он же. Религия, религиозные институты и их представительства в Тюменской области: (Коллекция фотодокументов в собрании гос. архива Тюменской обл., 1985–1995гг.). Тюмень, 1998.

³⁹Яблоков М.С. Духовная жизнь Тобольской губернии (вторая половина XIX–начало XX в.): дис. ... канд. ист. наук. Тюмень, 1999.

⁴⁰Макарчева Е.Б. Сословные проблемы духовенства Сибири и церковное образование в конце XVIII–первой половине XIX в.: По материалам Тобольской епархии: дис. ... канд. ист. наук. Новосибирск, 2001.

⁴¹Харченко Л.Н. Роль православной церкви в культурном развитии Сибири: вторая половина XIX – февраль 1917 г.: дис. ... докт. ист. наук. СПб., 2006.

⁴²Нечаева М.Ю. Монастыри и власти: управление обителями Восточного Урала в XVIII в. Екатеринбург, 1998.

⁴³Щербич С.Н. История монастырей Тобольской епархии во второй половине XVIII–начале XX вв. Опыт социокультурного исследования: дис. ... канд. ист. наук. Тюмень, 2001.

Существенный вклад в изучение миссионерской и антираскольнической деятельности церкви в Тобольской епархии XVII–начала XX вв. внесли тюменский историк Г.Ш. Мавлютова⁴⁴ и тобольский исследователь В.Ю. Софонов⁴⁵.

В монографии О.П. Цысь, посвященной общественно-религиозным организациям Тобольской епархии, содержатся новые данные о развитии духовных заведений в Тюмени и Тобольске и об источниках их финансирования⁴⁶. Вопросы влияния РПЦ на политические, социальные и этнокультурные процессы на Севере Западной Сибири раскрываются в коллективной монографии нижневартовских историков под редакцией В.В. Цыся⁴⁷. Особый интерес представляет другая коллективная монография, посвященная истории Тобольской епархии XVII–XX вв.⁴⁸. В ней, в частности, освещена катехизическая деятельность приходского духовенства Обь-Иртышского Севера в XVIII в., выявлены проблемы епархиальных образовательных учреждений, отмечена успешная работа местного духовенства, связанная с распространением грамотности в XIX–начале XX вв., рассмотрена история непростых взаимоотношений РПЦ и Советского государства.

В начале XXI в. было продолжено изучение церковного строительства и зодчества в контексте исторического развития Тюмени. Определенный вклад в разработку этой темы внесла монография Н.А. Миненко⁴⁹. Следует особо выделить публикации В.А. Курмачева, посвященные истории храмов Тюмени, основанные на вновь выявленных архивных источниках⁵⁰. Несомненный интерес вызывает исследование И.Л. Маньковой, посвященное процессу формирования исторического облика города с учетом церковного строительства⁵¹. Она обращает внимание на выделение для храмов высоких, значимых мест, не затрагивающих зоны влияния мусульманских

⁴⁴Мавлютова Г.Ш. Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Северо-Западной Сибири в XIX–начале XX в.: дис. ... канд. ист. наук. Тюмень, 1999.

⁴⁵Софронов В.Ю. Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Западной Сибири в конце XVII–начале XX в.: дис. ... докт. ист. наук. Барнаул, 2007.

⁴⁶Цысь О.П. Православные общественно-религиозные организации Тобольской епархии во второй половине XIX–начале XX в. Нижневартовск, 2008.

⁴⁷Цысь В.В., Солодкин Я.Г., Цысь О.П., Спичак А.В. Русская православная церковь на севере Западной Сибири в конце XVI – начале XX в.: институциональное влияние на политические, социальные, экономические и этнокультурные процессы (формы, факторы, специфика, историческая роль): монография / под ред. Цыся В.В. Нижневартовск, Новосибирск, 2020.

⁴⁸Очерки истории Тобольской епархии (XVII–XX вв.) / Под общ. ред. П.В. Белоуса, А.Ю. Конева. Тюмень, 2020.

⁴⁹Миненко Н.А. Тюмень: летопись четырех столетий. СПб., 2004.

⁵⁰Курмачев В.А. Церковь пророка Илии с приделом Покрова Пресвятой Богородицы Тюмени 1833–2002 гг. Тюмень, 2002; Он же. Церковь Успения Пресвятой Богородицы с приделами апостола и евангелиста Иоанна Богослова и Алексия митрополита Московского города Тюмени 1765–1932. Тюмень, 2002; Он же. Церковь нерукотворного образа Христа Спасителя в Тюмени. Тюмень, 2002.

⁵¹Манькова И.Л. Православный ландшафт Тюмени в XVII–первой половине XVIII в.: опыт «прочтения» Вестник НГУ. Серия: История, филология. 2015. Том 14, выпуск 8: История. С. 58–68.

конфессиональных объектов. Систематическое описание памятников культового зодчества Тюменской области представлено в объемном справочном труде Е.М. Козловой-Афанасьевой⁵².

Несомненный интерес вызывает историко-краеведческий альманах⁵³, изданный к 425-летию Тюмени. В его создании участвовало более 60 историков и краеведов. Основное внимание в книге уделено персоналиям, в том числе деятелям духовной культуры и искусства. Это издание продолжило, в частности, исследования архимандрита Тихона (Бобова), посвященное жизни и деятельности митрополита Филофея (Лещинского), его роли в развитии тюменского Троицкого монастыря⁵⁴.

Подводя итоги, следует сказать, что в отечественной историографии достигнуты определенные успехи в изучении истории церковных учреждений Тюмени, вместе с тем анализ имеющейся литературы показывает, что недостаточно исследованными остаются такие аспекты, как взаимодействие церковных учреждений Тюмени с властью, материальный потенциал церквей, состав и персоналии причта, вклад церковных учреждений города в общественную, благотворительную и просветительскую деятельность.

Объект исследования – церковные учреждения Тюмени дореволюционного периода.

Предмет исследования – процесс становления и развития церковных учреждений, деятельность православного духовенства в Тюмени. Под «церковными учреждениями» понимаются «организации, образованные РПЦ и ее структурами для исповедания и распространения православия», в том числе самостоятельные приходы, монастыри и отделения братств.

Хронологические рамки исследования охватывают XVIII–начало XX в. (Синодальный период в истории РПЦ). Начальной временной границей является 1700 г. – год кончины патриарха Адриана и начала подготовки церковной реформы при Петре I, которая завершилась изданием «Духовного регламента» и образованием в 1721 г. Святейшего Синода – высшего органа управления церковью в России. Конечной границей исследования является 21 ноября 1917 г., когда, по решению Поместного собора РПЦ, было восстановлено патриаршество во главе с патриархом Тихоном (Белавиным).

Хронологические рамки настоящего исследования тесно связаны с важнейшими (и переломными) событиями, происходившими в XVIII–начале

⁵²Козлова-Афанасьева Е.М. Архитектурное наследие Тюменской области. Научный каталог. Тюмень, 2008.

⁵³Тюмень 425. Мое достояние: историко-краеведческий альманах / Завитневич Н.А. (гл. ред.). В 4 кн. Кн. 1. Тюмень, 2011.

⁵⁴Тихон (Бобов), архимандрит. Митрополит Тобольский и Сибирский Филофей Лещинский и его связь с Тюменским Свято-Троицким монастырем 1621–2003 гг. Биография, историография, документы. Тюмень, 2006; Он же. Святитель Филофей Лещинский, митрополит Тобольский и всея Сибири. К 280-летию преставления. Исторический очерк. Тюмень, 2007.

XX в. в Тюмени, – социально-экономическими, общественно-политическими и духовными; в полной мере это же касается истории церковных учреждений в Тюмени.

Территориальные рамки исследования включают в себя уездный город Тюмень Сибирской (Тобольской) губернии. На примере Тюмени, одного из крупнейших городов Сибири, можно проследить закономерности и особенности функционирования церковных учреждений, обусловленные экономическим развитием города, сословной принадлежностью и вероисповеданием населения.

Цель исследования состоит в комплексном изучении истории церковных учреждений Тюмени Тобольской епархии РПЦ в XVIII–начале XX вв., их деятельности и роли в общественно-религиозной жизни города.

Задачи исследования:

- изучить религиозную политику Российского государства в Синодальный период в отношении РПЦ и ее осуществление в сибирском Зауралье;
- рассмотреть процесс строительства храмов и монастырей в Тюмени;
- проанализировать структуру и функции церковных учреждений города;
- исследовать материальные ресурсы и причт храмов и монастырей города;
- представить развитие образовательной и миссионерской деятельности церковных учреждений;
- выявить место и роль церковных учреждений Тюмени в развитии православной благотворительности;
- дать оценку учетно-статистической функции церковных учреждений.

Методология исследования. Для современной исторической науки характерен научный плюрализм в области методологии. Это означает, что каждый исследователь вправе использовать тот или иной методологический подход, исходя из проблематики, цели и задач научного труда.

В основу диссертации положен цивилизационный подход, ведущими представителями которого были О. Шпенглер⁵⁵, А. Тойнби⁵⁶, Н.Я. Данилевский⁵⁷, а основные положения получили обоснование и развитие в трудах отечественных ученых М.А. Барга⁵⁸, Р.Ф. Абдеева⁵⁹, А.А. Чернобаева⁶⁰. Подход позволяет глубже проникнуть в социально-психологические и

⁵⁵Шпенглер О. Закат Европы. Т.1. Образ и действительность. М., 1923.

⁵⁶Тойнби А.Д. Постижение истории. М., 1991.

⁵⁷Данилевский Н.Я. Россия и Европа. М., 1991.

⁵⁸Барг М.А. Эпохи и идеи: становление историзма. М., 1987.

⁵⁹Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации. М., 1994.

⁶⁰Чернобаев А.А. Историк и мир истории. Саратов, 2004.

духовные особенности общества, его составных частей, постигнуть его менталитет и тем самым лучше понять мотивационную составляющую светской и церковной социальной деятельности. При цивилизационном подходе в центре внимания исследователя находится личность как производитель материальных и духовных ценностей, а в основе развития общества лежит духовное начало: менталитет нации, уровень культуры, науки, образования, обычаи, традиции, быт.

В диссертационной работе были применены также специальные методологические подходы: междисциплинарный и региональный. Междисциплинарный подход дает возможность исследовать историю в сочетании с другими областями знаний, такими как социология, культурология, религиоведение. Региональный подход, в свою очередь, позволил изучить как макро-, так и микропроцессы, происходившие на определенной местности, а также выявить уникальные провинциальные особенности российской цивилизации и провести сравнительный анализ различных регионов страны.

В основе исследования лежат принципы исторической науки, базирующиеся на объективных законах общественно-исторического развития и предполагающие выяснение причинно-следственных связей между различными явлениями, характерными для развития церковных учреждений Тюмени.

Основополагающим методом исследования является диалектический метод, который требует рассматривать факты и явления во всей их противоречивости и логической последовательности, в их взаимосвязи и взаимообусловленности.

В работе использовались также общие логические методы: классификация, индукция, дедукция, системный анализ.

В диссертации были применены специальные методы исторической науки: историко-сравнительный, проблемно-хронологический, ретроспективный, структурно-функциональный, историко-генетический, историко-статистический, историко-биографический.

Источниковая база исследования. В процессе подготовки темы исследования был использован обширный круг многочисленных и разнородных источников, включая как опубликованные, так и неопубликованные документы, значительная часть которых сосредоточена в архивных фондах. По общим признакам и форме содержания источники можно условно разделить на пять основных групп.

Первую группу источников представляют законодательные и нормативно-правовые акты светских властей, отражающие политику государства по отношению к РПЦ. Указы и высочайшие манифесты императоров Петра I, Петра III, Екатерины II, Николая I, Александра III и

Николая II регламентируют деятельность церкви в Синодальный период; указы Петра III и Екатерины II позволяют раскрыть процесс секуляризации церковного имущества в России; указы Николая I, Александра III и Николая II отражают политику государства, направленную на увеличение числа церковно-приходских школ⁶¹. Законодательные акты высших органов власти представлены во 2-м и 3-м изданиях «Полного собрания законов Российской империи» и «Своде законов Российской империи».

Также к этой группе источников относятся документы высших религиозных структур: решения Синода, циркулярные распоряжения епархиальным преосвященным и иные документы нормативно-правового характера: типовые и принятые уставы, разработанные для отдельных типов благотворительных организаций, а также многочисленные правила, регламентирующие деятельность попечительств, церковно-приходских школ, братств⁶².

Во вторую группу источников входят документы текущего церковного делопроизводства (отчеты Тобольских преосвященных в Синод, распоряжения Тобольского архиерея и его канцелярии, распоряжения благочиния, постановления и рекомендации противораскольнической миссии в Тюменском уезде, приходские отчеты), а также в эту группу входят делопроизводственные документы органов губернских учреждений, касающиеся взаимодействия с церковными учреждениями⁶³. Их анализ позволяет выяснить реализацию на местах церковно-государственной политики по организации и развитию деятельности РПЦ в Тюмени.

Третью группу источников составляют справочные материалы, статистические и информационные сборники и обзоры. Огромный интерес представляют обзоры Тобольской губернии, памятные книги Тобольской губернии, справочные книги Тобольской епархии⁶⁴. В них содержатся данные о количестве церквей и монастырей; о строительстве школ и их

⁶¹ Полное собрание законов Российской империи 1649–1850. СПб., 1830–1916; Полное собрание постановлений и распоряжений по ведомству православного исповедания Российской империи. СПб., 1889–1915; Духовный регламент, тщанием и повелением всепресветлейшего, державнейшего государя Петра Первого, императора и самодержца всероссийского, по соизволению и приговору Всероссийского духовного чина и Правительствующего сената в царствующем Санкт-Петербурге в лето от рождества Христова 1721 сочиненный. М., 1856.

⁶² Свод законов Российской Империи. Свод уставов ученых учреждений и учебных заведений. Т. 11, Ч. 1. СПб.: 1911; Правила о церковно-приходских школах (Высочайше утвржд. 13 мая 1884 г.) // Тобольский епархиальный адрес-календарь. Тобольск, 1884; Устав Тобольского Братства св. великомученика Димитрия Солунского // Тобольские епархиальные ведомости. Тобольск, № 23–24. 1890.

⁶³ РГИА. Ф. 796. Оп. 442. Д. 500. Л. 7 об.; РГИА. Ф. 796. Оп. 442. Д. 500. Л. 20 об.; Краткий отчет Тобольского епархиального училищного совета о церковно-приходских школах и школах грамоты за 1896/97 учебный год // Тобольские епархиальные ведомости. № 3. Тобольск, 1898.

⁶⁴ Обзор Тобольской губернии. Тобольск, 1878–1915; Справочная книга Тобольской епархии. Тобольск, 1908–1913.

финансировании, об исповедании, социальном и национальном составе населения во второй половине XIX–начале XX в.

Четвертую группу источников составляют документы личного происхождения. К ним относятся следующие материалы: воспоминания, дневники и письма личного характера⁶⁵. Материалы личного происхождения являются ценным историческим источником, позволяющим через частную жизнь человека увидеть закономерности развития личности.

Пятую группу источников составляют материалы периодической печати, в которых нашли отражение проблемы государственного регулирования религиозных вопросов и повседневной деятельности церковных учреждений⁶⁶. Епархиальная печать была и местом для дискуссий при обсуждении проблем церковной жизни. В этом отношении следует выделить «Тобольские епархиальные ведомости», где имеется значительный материал оценочного характера о создании церквей в Тюмени, об открытии церковных школ, о благотворительных организациях и обществах, об отдельных священниках и прихожанах-благотворителях. «Тобольские губернские ведомости», «Сибирский листок», «Тобольский епархиальный адрес-календарь» – представляют определенный интерес для воссоздания картины деятельности церковных учреждений наместах. Редакторы «Ведомостей» старались подавать актуальную информацию в благожелательном для церкви духе, но встречаются дискуссионные публикации, статьи и отзывы о церковных проблемах.

Основой диссертационной работы являются неопубликованные документы и материалы из фондов двух центральных и двух местных архивов: Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского архива древних актов (РГАДА), Государственного архива в г. Тобольске (ГБУТО ГА), Государственного архива Тюменской области (ГБУТО ГАТО). Также в работе использованы материалы из Тюменского музеино-просветительского объединения (ГАУКТО ТМПО), в том числе научной библиотеки Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника (ТИАМЗ).

Весь комплекс использованных источников позволяет рассмотреть наиболее важные аспекты, касающиеся истории РПЦ в Тюмени и воссоздать достаточную картину процесса функционирования и деятельности церковных учреждений, а также оценить результаты их работы в Синодальный период.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые в

⁶⁵ Чукмалдин Н.М. Мои воспоминания. Тюмень, 1997; Беспалова Л.Г. Живое прошлое. Писатели XIX века о Тюмени. Свердловск, 1987.

⁶⁶ Тобольские епархиальные ведомости. Тобольск, 1882–1919; Тобольский епархиальный адрес-календарь. Тобольск, 1895–1901.

отечественной историографии комплексно проанализирован, во взаимосвязи с общероссийской государственно-церковной политикой, процесс создания и деятельности церковных учреждений РПЦ в Тюмени в Синодальный период.

Теоретическая разработка истории церкви позволила изучить учреждения, которыми пользовалась РПЦ для осуществления своих задач на различных стадиях развития. Были проведены исторический анализ, сопоставлены фактология и хронология, что позволило установить достоверность исторических фактов и выявить причины событий жизни церкви в Синодальный период. Комплексное применение документов светской и духовной администрации сделало возможным изучение всего механизма становления и развития церковных учреждений в Тюмени.

На основе введения в научный оборот значительной массы документальных (архивных) и других источников, впервые удалось раскрыть важнейшие аспекты становления и развития деятельности церковных учреждений Тюмени по следующим направлениям: строительство соборов и монастырей; материальные ресурсы; причт; социальная деятельность: образовательная, просветительно-миссионерская, благотворительная, учетно-статистическая. В исследовании показаны место и роль церковных учреждений Тюмени в деятельности Тобольской епархии.

В работе впервые представлены 56, составленных автором, сводных таблиц (21 в тексте и 35 в приложении), раскрывающие аспекты деятельности храмов, церковных клириков и приходских школ Тюмени, а также дающие сведения о представителях неправославного населения.

Впервые в отечественной историографии дается материал о наиболее видных персоналиях, внесших значительный вклад в образовательную, миссионерскую деятельность и благотворительность церковных учреждений Тюмени.

В научный оборот введены ранее неопубликованные документальные архивные источники из фондохранилищ ГБУТО ГАТО, ГБУТО ГА и редких фондов ТИАМЗ.

Основные положения, выносимые на защиту.

1. Строительство и реконструкция храмов Тюмени происходили постоянно на протяжении XVIII–XIX вв. и с высокими для того времени темпами; в отличие от XVII–начала XVIII вв. церкви возводились по распоряжению властей и за государственный счет, во второй половине XVIII–XIX вв. инициаторами и инвесторами выступали сами прихожане.

2. Материальная основа деятельности церковных учреждений Тюмени формировалась из рути, платы за требы, пожертвований, в конце XIX в. к этому добавились проценты с банковских вкладов. Вместе с тем, в XVIII–XIX вв. в

Тюмени прослеживается скудность обеспечения клириков, что указывает на сложности в решении материальных вопросов.

3. Открытие первой церковной школы в 1761 г. при Троицком мужском монастыре стало значимым шагом в развитии образования в Тюмени. В середине XIX в. наблюдается активизация приходских школ, в конце XIX в. значительно возросло количество церковно-приходских школ, что усилило образовательные возможности в городе.

4. Миссионерская деятельность Троицкого монастыря, Вознесенского храма и Отделения Братства Димитрия Солунского, в основном, была направлена на работу со старообрядчеством в Тобольской губернии. Культурно-просветительская деятельность духовенства в Тюмени была направлена на поддержку всех сословий горожан и способствовала развитию местной культуры и традиций.

5. Вместе с административными структурами тюменское духовенство призывало горожан к благотворительности для решения общенациональных и местных проблем; приходы собирали материальные средства и оказывали посильную помощь нуждающимся, духовенство показывало личный пример благотворительности.

6. Церковные учреждения Тюмени выполняли функции в области практического сбора и первичной обработки статистических сведений, характеризующих городское население, они способствовали развитию российской государственной статистики, которая оформилась в XIX в. В Тюмени в XVIII–середине XIX в. наблюдались проблемы в заполнении приходских статистических книг и их сдачи в Тобольскую консисторию.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что в работе обобщаются выводы исследования деятельности храмов и монастырей Тюмени в XVIII–начале XX в. Ее материалы могут быть использованы в обобщающих исследованиях по истории России, истории религии, истории церковных учреждений. Основные теоретические заключения и выводы, резюмированные в исследовании, могут быть введены в учебные курсы по истории отечества и истории Тюмени и Тобольской губернии, использованы при подготовке специальных курсов по истории православной церкви, краеведению. Данная исследовательская работа имеет прикладной характер: таблицы диссертации могут использоваться для формирования справочного пособия по истории Тюмени. На основе собранных материалов возможно написание серии исследований, посвященных деятельности церковных учреждений Тюмени, жизни выдающихся клириков и прихожан. Исследовательская работа может способствовать приобщению подрастающего поколения к традиционным ценностям и как исторический труд оказывать духовно-нравственное влияние в процессе воспитания молодежи.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации рассматривались на заседаниях кафедры истории Тюменского государственного университета, а также нашли отражение в девяти докладах на международных (Тюмень, 2016–2024 гг.) и всероссийской (Курган, 2016 г.) научно-практических конференциях. Результаты исследования были опубликованы в десяти научных статьях, в том числе три статьи представлены в журналах, входящих в перечень ВАК.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, двух приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во **введении** обоснованы актуальность выбранной темы и степень изученности проблемы в историографии; сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования; определены хронологические и территориальные рамки; дана характеристика источников базы исследования; раскрыта научная новизна, теоретическая и практическая значимость, изложены методологические принципы работы; сформулированы основные положения, выносимые на защиту, описана структура работы.

В **первой главе «Становление и развитие церковных учреждений»** проанализирована политика государства в отношении РПЦ, рассмотрены вопросы строительства храмов и монастырей в Тюмени, изучены материальные ресурсы и притч церковных учреждений.

В **первом параграфе «Религиозная политика государства»** рассматриваются вопросы взаимоотношения государства и церкви. В течение Синодального периода (1700–1917 гг.) религиозная политика государства состояла в том, чтобы как можно полнее и эффективнее осуществлять контроль за деятельностью всех церковных учреждений. Церковное законодательство строится на основании «Духовного регламента», который становится главным нормативным документом РПЦ, регламентирующим ее деятельность.

Государственные органы власти заботились об утверждении и укреплении православия как доминирующей религии на всей территории России, отношения между государством и церковью были тесными, сотрудничество было взаимным с обеих сторон. Функционирование церковных учреждений в Синодальный период было интегрировано в деятельность государственных институтов. Составной частью этого процесса стало проникновение и утверждение православия на просторах Тобольской губернии, в том числе в Тюмени.

Для координационно-административного церковного управления в Тюмени был создан Тюменский заказ (Заказное духовное управление) во главе с

заказчиком, который подчиняется епархиальной духовной консистории. Для нормализации приходского управления город был разделен на участки, по территориальному нахождению церквей. Тюменские приходы были подчинены городскому благочинному, который выполнял распоряжения епархиального руководства. Тобольское епархиальное управление следило за уровнем образованности, профессионализма и культуры духовенства.

Городские власти и церковные учреждения в Тюмени в Синодальный период тесно взаимодействовали, осуществляя свою деятельность по социальной работе с населением города. Все важные события в Тюмени освящались молебнами и торжественными богослужениями, на которых было обязательным присутствие городских властей. Выбранные в городской магистрат кандидаты давали присягу после литургии в Благовещенском соборном храме.

Во втором параграфе «Строительство храмов и монастырей» исследовано церковное зодчество храмов и монастырей в Тюмени.

В Тюмени до XVIII в. все храмы были деревянными, ввиду доступности и дешевизны материала, в Синодальный период в городе стали преобладать каменные постройки, поскольку кирпич был более долговечным и огнестойким материалом. В конце XVIII в. в Тюмени темпы каменного строительства ускоряются. Первые кирпичные соборы Тюмени – Благовещенский и Троицкий были построены в начале XVIII в. по планам и за счет казны; храмы второй половины XVIII в. возведены по инициативе прихожан и на средства состоятельных людей, которые часто являлись приходскими старостами. Постоянный прирост городского населения вызывал необходимость строительства новых православных церквей.

Каменные храмы в Тюмени строились по проектам архитекторов, одобренных епархией. Они возводились на высоких местах, на мысу и по берегам Туры, которые формировали облик Тюмени и определяли дальнейшее развитие города. Таковыми были Троицкий монастырь, Благовещенский собор, Вознесенский, Воскресенский и Знаменский храмы. Во второй половине XIX в. в Тюмени строятся храмы обетные, домовые и для специальных целей: при тюрьме для заключенных, домовая при Владимирском сиропитательном заведении, домовая при Александровском реальном училище; с разрешения епархиальных властей для единоверцев открывается Троицкая церковь.

В XVIII в. было построено 11 церквей, а в XIX в. были возведены – 7. Среднее время строительства одного храма в XVIII в. в Тюмени составляло 11 лет, в XIX в. – 8 лет. В начале XX в. в Тюмени функционировали 18 каменных православных церквей, из них 13 приходских церквей, 4 (вместе с домовым) храма мужского монастыря и один – женского. В 1913 г. на одну церковь Тюмени (всего 18 храмов) приходилось в среднем 2300 жителей, тогда как в

Тобольске с населением 23221 чел. (всего 27 храмов) на один храм – 860 жителей. Отсутствие строительства в начале XX в. новых храмов в Тюмени, несмотря на значительное увеличение городского населения, говорит об их достаточности, и о том, что они могли вместить всех желающих прихожан.

Новые храмы становились архитектурным украшением Тюмени. Если для тюменских кирпичных храмов XVIII в. был характерен барочный стиль, то в XIX в., при реконструкции храмовых зданий, наблюдаются замещение на классические архитектурные формы. Образцы каменного храмового строительства Тюмени дают нам представление о высоком уровне архитектурного развития города.

Третий параграф «Материальные ресурсы» посвящен детальному анализу имущественных и финансовых источников православных храмов и монастырей Тюмени.

Материальные ресурсы церковных учреждений Тюмени формировались из нескольких источников, соотношение которых менялось на протяжении XVIII–начала XX в. Первый источник – государственные средства, значительная часть которых тратилась на строительство соборов и монастырей, их убранство, а также на содержание священнослужителей. Вторым источником доходов была плата за церковные требы. Также приходы владели сенокосами, огородами и рыбными угодьями, которые сдавались в аренду местным крестьянам. Сведения о плате за церковные требы, о средствах от продажи икон и свечей, заносились в приходно-расходные книги городских храмов и монастырей с дальнейшим представлением отчетов в Тюменское благочиние и Тобольскую консисторию. Эти средства были подконтрольны вышестоящим властям и распределялись по ходатайству настоятеля.

При секуляризации церковных земель Тюменский женский монастырь в штаты не вошел, что привело к его дальнейшему закрытию, а Троицкий мужской монастырь получил статус третьеклассного. Тюменский мужской монастырь имел земельные наделы, владел рыбными ловлями и мельницами, но богатым не считался.

В XIX в. РПЦ инициировала создание епархиальных попечительств о бедных духовного звания и через них поддерживала вдовствующие семьи духовенства посредством выделения им денежных пособий. Тюменские церковные учреждения в рамках прихода брали на себя попечение о вдовствующих женах духовенства и сиротствующих родственниках умерших священнослужителей. Размер пособия определялся епархиальным начальством по представлению прихода.

В конце XIX–начале XX в. появляется новый источник доходов городских церквей и Троицкого монастыря: отчисления с банковских вкладов в пользу приходов и священнослужителей.

Значительную роль в обеспечении и содержании приходов играла частная благотворительность. Материальное благополучие отдельного прихода Тюмени часто зависело от финансового благополучия прихожан и их личного отношения к церкви и священнику.

В четвертом параграфе «Притч» дается анализ притча церквей Тюмени XVIII–начала XX вв.

В период до первой четверти XVII в. священство присыпалось в Тюмень из центральных епархий России, далее, с XVIII в., церковные штаты комплектовались в основном из местных кандидатов. Духовенство в Тюмени назначалось архиереем Тобольской епархии. Вакантные приходские должности замещались назначением клира, получившего духовное образование и рекомендации епархиальных духовных школ. Во второй половине XVIII–начале XX в. тюменское духовенство получало приходское назначение после окончания обучения в Тобольской духовной семинарии, в результате чего был качественно поднят (по сравнению с первой половиной XVIII в.) общий интеллектуальный уровень епархиального священства.

В Синодальный период в Тюмени должностные штаты церквей в основном были укомплектованы и оставались неизменными: священник, диакон, пономарь, дьячок. Изменение штатов в 1845 г. коснулось замены должности священника на должность настоятеля, дьячка и пономаря – на псаломщика. Священнослужители Тюмени находились на службе в приходах в среднем 5–10 лет. Увеличение темпов приходского строительства в Тюмени повлияло на открытие значительного числа штатных мест и на общее увеличение численности причта.

В XVIII в. содержание клира тюменских церковных учреждений было скучным. Приходы всего двух церковных учреждений были материально поддерживаемы государством: Троицкого монастыря и Благовещенского собора, их духовенству выплачивалось жалованье деньгами и продуктами. В конце XIX–начале XX в. духовенство некоторых тюменских храмов начало получать постоянное жалование. Часть священнослужителей получала жалование за законоучительство в учебных заведениях. К началу XX в. материальное положение духовенства значительно улучшилось, в том числе благодаря новому источнику дохода – процентным отчислениям с банковских вкладов в пользу приходов и причта.

Огромную роль в развитие церковных учреждений Тюмени внесли выдающиеся священнослужители: митрополит Филофей (Лещинский), Иаков Парышев, Петр Ребрин, Иоанн Тихомиров. За ревностное отношение к службе активные клирики получали награды от церкви и государства.

Во второй главе «Социальная деятельность храмов и монастырей Тюмени в 1700–1917 гг.» проанализирована образовательная работа

церковных учреждений города, изучена просветительско-миссионерская практика в Тюмени и за ее пределами, определена роль городских приходов и монастырей в благотворительности и в учетно-статистической деятельности.

Первый параграф «Образовательная деятельность» посвящен детальному анализу социально-общественной работы церковных учреждений Тюмени в части обучения городского населения, что выразилось в преподавании Закона Божьего в светских учебных заведениях, а также в содержании и организации деятельности приходского училища и церковно-приходских школ.

Первая церковная школа в Тюмени была открыта в 1761 г. при Троицком мужском монастыре, в ней первоначально обучались дети духовенства; школа содержалась за монастырский счет. В конце XIX в. значительно увеличилось количество действовавших церковных школ, которые были открыты при приходах Тюмени и если во второй половине XVIII в. в городе была всего одна школа, в середине XIX в. – две, а в 1901 г. – девять, то в 1903 г. насчитывалось двенадцать школ. В 1914 г. в Тюмени каждая вторая церковь имела начальную школу с двухгодичным или четырехгодичным сроком обучения. В начале XX в. большая часть городских учеников, благодаря церковным учреждениям получила знания о христианской культуре и нравственности.

Во втором параграфе «Просветительско-миссионерская деятельность» представлены результаты изучения духовно-просветительской работы церковных учреждений Тюмени.

На всем протяжении XVIII–начала XX в. РПЦ оказывала воздействие на духовную культуру, быт, традиции и жизненный уклад населения Тюмени. Распространение церковной литературы в приходах стало большим вкладом в процесс культурного преобразования города и его уезда. В крупных тюменских храмах формировались библиотеки с книгами, листками и журналами духовно-нравственного, просветительского, учебного и миссионерского содержания. Комплектование библиотечных фондов литературой необходимого перечня происходило согласно рекомендациям Синода.

Тюменские священнослужители проводили беседы и читали лекции по вопросам нравственности, патриотизма, семейно-брачных отношений; являлись инициаторами создания и деятельности обществ трезвости; организовывали съезды учителей и внебогослужебные духовные чтения. Городские клирики произносили выездные и храмовые проповеди, в том числе собственного сочинения. Тематика официальных проповедей согласовывалась с тюменским благочинным. Официальное епархиальное издание «Тобольские епархиальные ведомости» публиковало образцы проповедей тюменских клириков в своих выпусках.

В XVIII в. самым выдающимся миссионером губернии был митрополит Филофей (Лещинский), крестивший до 40 тыс. чел. Также ярким миссионером был архимандрит Амвросий, настоятель Троицкого монастыря.

Основным методом работы миссии следует признать проведение бесед. Священники-миссионеры вели выездные беседы со старообрядцами и представителями неправославных исповеданий. Тобольская епархия проводила работу по созданию миссионерских пособий, в составлении которых принимали участие тюменские клирики. Миссионерские сборники печатались в «Тобольских епархиальных ведомостях». Особенно выделяются миссионеры городского Вознесенского храма. Успешным тюменским миссионером был священник Константин Беллюсов, который составил противосектантские статьи об обращении в православие жителей Тобольской губернии и провел множество бесед со старообрядцами.

В 1837 г. Тобольская епархия после инициирования старообрядцами Тюмени вопроса об официальных богослужебных собраниях разрешает основание единоверческого приход в городе, что привело к строительству в 1850 г. единоверческого храма Святой Троицы. Единоверческий приход вошел в юрисдикцию местной епархии, священники назначались в него правящим Тобольским архиереем.

В 1890 г. для выполнения задач противораскольнической миссии среди старообрядцев, а также для сохранения и распространения христианства среди местного населения, искоренения нежелательных обычаем и явлений была учреждена отдельная церковная организация – Тобольское епархиальное Братство великомуученика Димитрия Солунского. В 1900 г. был открыт Отдел епархиального братства в Тюмени. Тюменскими епархиальными священниками-миссионерами были проведены беседы со старообрядцами и инославными, разданы листки и брошюры религиозно-нравственного и противораскольнического содержания, несмотря на это наблюдался незначительный переход старообрядцев в православие.

В третьем параграфе «Благотворительность и учетно-статистическая деятельность» исследована благотворительная работа и изучена учетно-статистическая функция церковных учреждений Тюмени.

Церковь была организатором благотворительности, которая проявлялась в разных формах. Благодаря призывам церковных учреждений прихожане городских церквей Тюмени много средств вкладывали в благотворительность, в возведение и украшение храмов города, в строительство учебных учреждений, больниц, богаделен, сиротских приютов. Щедрыми благотворителями в Тюмени в XIX–начале XX в. были богатые купцы (в частности И.П. Воинов, А.И. Текутьев, И.И. Игнатов, И.П. Колокольников,

С.М. Трусов), потратившие много личных средств на реконструкцию храмов, на поддержание учебных заведений, на пополнение фондов библиотек и музеев.

В зависимости от социальных проблем тюменские приходы организовывали кружечные сборы для воинов и их семей, для Общества Красного Креста, для Комитета о слепых, для Попечительства о бедных духовного звания.

Тюменское духовенство показывало личный пример благотворительности: в частности, священники жертвовали личные средства на строительство и содержание приходских школ. Частая безвозмездная преподавательская деятельность священнослужителей рассмотрена в диссертации также как одна из форм благотворительности.

На протяжении XVIII–начала XX в. государство вменяло приходам обязанность вести статистический учет гражданского населения. В 1721 г. указом Петра I на служащих церковных учреждений была возложена функция по ведению метрикации. Тюменские приходы заполняли книги, фиксируя в первичные сведения и записывая информацию о рожденных, венчавшихся и умерших. В приходах велись приходские летописи, брачные обыски и другие книги, из которых можно получить сведения о происхождении, сословиях, роде занятий прихожан. Для сбора сведений о вероисповедании населения Тюмени в городских храмах составлялись исповедные ведомости, где ежегодно фиксировалось прохождение исповеди населением прихода.

В тюменском благочинии существовали различные проблемы по сбору статистических сведений: так, в XVIII–начале XIX в. отсутствовала централизованная сдача статистических книг в Духовную консисторию. Более организованно статистические сведения стали собираться и передаваться городскими приходами начиная с 1856 г. Церковные учреждения Тюмени способствовали развитию российской государственной статистики, которая оформилась в XIX в.

В **заключении** диссертации подведены итоги, сформулированы основные выводы обобщающего характера и намечены перспективы дальнейших исследований.

На протяжении всего Синодального периода церковные учреждения Тюмени, в целом, выполняли, возложенные на них государством и Синодом, задачи, в соответствии с особенностями эпохи. Их деятельность показывает, что они были востребованы и необходимы для реализации целей РПЦ, как составной структуры Тобольской епархии в религиозно-идеологической области.

Строительство и реконструкция соборов и церквей Тюмени осуществлялась постоянно и высокими, по тому времени, темпами, уступая только губернскому Тобольску. В начале XVIII в. храмы создавались на

государственные средства, в середине XVIII–XIX вв. инициаторами и инвесторами строительства церквей выступили сами прихожане.

Материальное обеспечение приходов и духовенства Тюмени в Синодальный период состояло из многих источников и во многом зависело от состоятельности прихожан и их личного отношения к церкви.

В Синодальный период в Тюмени наблюдается общее увеличение духовенства, что было связано с территориальным ростом города и вело к открытию новых приходов. Вакантные приходские должности замещались назначением клира, получившего рекомендации епархиальных духовных школ. Тобольское епархиальное управление следило за уровнем образованности, профессионализма и культуры священнослужителей Тюмени. Произнесение проповедей собственного сочинения свидетельствует о достаточном уровне образования тюменского духовенства.

Одной из функций РПЦ, возложенной на нее государством, было ведение статистического учета населения; в Тюмени метрикацию выполняло приходское духовенство, на которое, в целом, была возложена учетная статистика. Сохранившаяся в архивных фондах статистика тюменских приходов имеет сегодня научное значение как источник.

Церковные учреждения Тюмени повысили уровень образования городского населения. В XVIII в. в городе функционировала одна церковная школа, в XIX в. происходит активизация развития церковного образования, в начале XX в. количество функционировавших сильно увеличилось. Большим вкладом в процесс культурного развития Тюмени стало распространение здесь церковной литературы. В XIX в. при городских приходах были открыты библиотеки с рекомендуемым Синодом книжным фондом. При поддержке Тобольской епархии Троицким монастырем в XVIII в., Вознесенским приходом в XIX в. и Отделением братства Димитрия Солунского в начале XX в. осуществлялась миссионерская работа.

Священники Тюмени активно участвовали в формировании нравственных принципов жизни населения. Тюменское священство занималось благотворительностью, жертвуя личные средства на строительство и содержание приходских школ. Безвозмездная преподавательская деятельность священнослужителей тоже может быть рассмотрена как одна из форм благотворительности. Под влиянием духовенства прихожане тюменских церквей много средств вкладывали в благотворительность, на развитие образования, культуры, строительство церквей, больниц, библиотек и музеев.

Религиозная политика государства была направлена на контроль и поддержку церкви с целью укрепления православия как государственной религии. РПЦ играла важную роль в формировании религиозной идентичности и стабилизации общества. Церковные учреждения подчинялись Синоду,

который являлся высшим органом управления РПЦ. Приходы и монастыри Тюмени были встроены в общую епархиальную систему церковных учреждений архиерейской канцелярии.

В конце XVIII–второй половине XIX в. наблюдалась активизация храмового строительства в Тюмени; значительная часть их имущества приобреталась и содержалась на средства, пожертвованные состоятельными прихожанами. На протяжении Синодального периода в городе были возведены в каменном исполнении храмовый ансамбль Троицкого мужского монастыря и следующие церкви: Благовещенская, Успенская, Знаменская, Вознесенская, Воскресенская, Спасская, Покровская – ставшие архитектурным украшением города и доминантами городского ландшафта. Строительство новых и реставрация существующих тюменских храмов осуществлялось благодаря щедрым пожертвованиям горожан.

В XIX в. позиции православной церкви в Тюмени усиливаются. Увеличение численности духовенства, открытие приходов, улучшение материального обеспечения церквей, а также повышение уровня образованности духовенства и населения способствовали развитию религиозной среды в городе. Экономическое состояние церковных учреждений Тюмени позволило им осуществлять основные функции, возложенные на них консисторией. Материальные ресурсы церковных учреждений Тюмени во многом зависели от щедрости и состоятельности прихожан и их личного отношения к церкви.

Церковные учреждения Тюмени проводили миссионерскую деятельность среди старообрядцев и иноверцев как внутри города, так и за его пределами. Городское благочиние сосредоточило усилие на повышении уровня образования и культуры местного населения, что нашло выражение в открытии церковных школ. В XVIII в. открытие первой церковной школы при мужском монастыре стало важным событием для развития образования в Тюмени. Активизация развития приходского образования в XIX в. через создание сети церковных школ способствовала повышению уровня грамотности и культуры населения.

В Синодальный период государство регламентировало деятельность церковных учреждений в части сбора первичной информации о родившихся, брачующихся, умерших. Тюменские приходы вели статистический учет и регистрировали данные о движении населения в специальных книгах; кроме того, вели клировые и исповедные ведомости, приходские летописи, фиксировали сведения о брачных обысках. Сохранившаяся в архивных фондах церковная статистика тюменских приходов сегодня имеет важное значение как исторический источник.

Активная деятельность церковных учреждений в Тюмени сыграла значительную роль в формировании религиозной и культурной идентичности региона.

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК:

1. Трифонов, А.В. Социально-общественная деятельность церковных учреждений г. Тюмени в XVIII – начале XX в. / А.В. Трифонов // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. – Тюмень, 2016. Т. 2. – № 4. – С. 149–160 (0,8 п.л.).
2. Трифонов, А.В. Монастыри города Тюмени в XVII–XVIII вв. / А.В. Трифонов // Проблемы истории, филологии, культуры. – Магнитогорск: Магнитогорский Дом печати, 2017. – № 1. – С. 237–247 (0,8 п.л.).
3. Трифонов, А.В. Благотворительность в деятельности Тюменских церковных учреждений в XIX–XX в. / А.В. Трифонов, В.И. Усанов // Проблемы истории, филологии, культуры. – Магнитогорск: Магнитогорский Дом печати, 2017. – № 1. – С. 248–259 (0,8 п.л./0,1 п.л.).

Другие публикации:

4. Трифонов, А.В. Миссионерская деятельность церковных учреждений г. Тюмени в XIX – начале XX вв. / А.В. Трифонов // Вестник Курганского государственного университета. – Курган: Изд-во Курганского гос. ун-та, 2017. – № 1. – С. 24–28 (0,5 п.л.).
5. Трифонов, А.В. Женская иноческая жизнь Тюмени в XVII–XVIII вв. / А.В. Трифонов // XIV Зыряновские чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Курган, 8-9 декабря 2016 г.). – Курган: Изд-во Курганского гос. ун-та, 2016 г. – С. 56–57 (0,2 п.л.).
6. Трифонов, А.В. Два юбилея в духовной жизни Тобольской митрополии (страницы истории) / А.В. Трифонов // Православные истоки русской культуры и словесности: сб. науч. ст. по материалам 39-й Международной научно-практической конференции, посвященной празднованию Дней славянской письменности и культуры (24–25 мая 2016 г.). – Тюмень, 2016. – С. 63–66 (0,4 п.л.).
7. Трифонов, А.В. Источники финансирования церковных учреждений Тюмени в XVIII – начале XX в. / А.В. Трифонов // Тюменский исторический сборник. Тюменский государственный университет, Институт истории и политических наук. – Тюмень. 2016. – Вып. XVIII. – С. 97–105 (0,4 п.л.).
8. Трифонов, А.В. История прихода Крестовоздвиженского храма г. Тюмени в XVII–XIX вв. / А.В. Трифонов // Тюменский исторический сборник.

Тюменский государственный университет, Институт истории и политических наук. – Тюмень: Изд-во Тюм. гос. ун-та, 2013. – Вып. XV. – С. 133–140 (0,4 п.л.).

9. Трифонов, А.В. Некоторые аспекты социального облика духовенства Тюмени в XIX в. / А.В. Трифонов // Вестник науки. – Тольятти, 2025. – Вып. 3 (84). – С. 441–445 (0,2 п.л.). URL: <https://www.vestnik-nauki.com/volume/journal-3-84-1> (дата обращения: 05.03.2025).

10. Трифонов, А.В. Тюменское духовенство и эпидемия 1892 г. / А.В. Трифонов // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека». Филофеевские образовательные чтения. – Тюмень, 2023 г. – С. 127–128 (0,1 п.л.).

Подписано в печать 20.03.2025 г.

Формат 60x84 1/16. Бумага офсетная. Печать лазерная. Усл. печ. л. 1.6.

Тираж 100 экз. Заказ № 34. Отпечатано в полиграфическом отделе ТюмПГ.

Адрес: 625001, г. Тюмень, ул. Луначарского, д. 1, кор. 2.